

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 17. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 170 mtib1001

a hiltonban győr-sopron

1982. január 17. - győr-sopron megyei is bemutatkozik a budapesti hilton szállóban az idei tavaszon március 19. és 28. között. a megye iparát, mezőgazdaságát bemutató kiállításra 30 vállalat, gazdaság viszi el legújabb termékeit. megismerkedhetnek a budapestiek a rábaköz, a szigetköz ma is élő népművészetével. a szálló zárt belső udvarán nyílik meg borsos miklós, kossuth-díjas szobrászművész kiállítása.

a győr-sopron megyei napok hilton szállóbeli programjából természetesen nem marad ki a gasztronómia sem: a szövetkezeti vendéglők legjobb szakácsai szigetközi, hansági és rábaközi tájjellegű ételeket főznek. a hotel halljában a mosonmagyaróvári városgazdasági vállalat virágbemutatót tart. a kulturális programban föllépnek a megye híres népi együttesei és vendégszerepel a fővárosban a győri balett is. /mti/

cser/sza/az/gw bc

10.45 170 182 0884

MK

+

M

bel

- 2 -

1982.01.17.

sb0002 4 170 mtib1002

nyulfogók

1982. január 17. - január végéig kilencezer mezei nyulat fognak be élve a vadászok a bács-kiskun megyei határban. a 400 méter hosszú kerítőlából négy vándorol a vadásztársaságok között, ezeket cövekelik ki a vadban gazdag mezőkön. a tiszakécskei vadásztársaság területén két nap alatt több mint 200 nyulat szedtek ki a hálóból. a befogott nyulakat egészségügyi vizsgálat után külföldre szállítják, hogy a távoli vidékek nyulállományát gyarapítsák, szaporítsák. /mti/

lász/bné/az/gw bc

10.58 170182 0516

-.-

sb0003 4 170 mtib1003

vadlibák a jégen

1982. január 17. - a befagyott fertő tó magyar oldalán több ezres vadliba csapatok tanyáznak; az éjszakát a jégen töltik, napközben pedig a tó menti mezőgazdasági területeken keresnek eleséget. a tó környéki nádasokban nagy számban röpdösnek a barkós és kék cinkék. gyarapodott a tó környéki táj védett madárvilága is, sűrűn látni kékes réti héját, egerésző és gatyás ölyvet, s mellettük a réti fülesbaglyok is föltűnnek. /mti/

cser/sza/az/gw bc

10.58 170182 0482

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

széntermelés - szabadnapon

1982. január 17. - szombaton éjjel és vasárnap - szabadnapjukon - is termeltek a veszprémi szénbányák vállalat valamennyi üzemében. az éjjeli műszakból 1000 tonna szenet hoztak felszínre. a vasárnap délelőtti műszakban több mint 1200 bányász várpalotán, ajkán,

MK

bel

- 3 -

1982.01.17.

dudaron és balinkán mintegy 3500 tonna szenet termelt ki. hazánk egyik legnagyobb szénbánya vállalatánál az idén ezzel már a harmadik szabadnapi termelésre került sor, ezek eredménye összesen több mint tízezer tonna szén. /mti/

bév/nné/sa bc

12.18 170182 0548

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

zentai képzőművészek tárlata

1982. január 17. - a zentai művésztelepen dolgozó alkotók kiállítása nyílt meg vasárnap a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban. tizenkét művész 38 művét tekinthetik meg az egy hónapig nyitvatartó tárlaton. a zentai művésztelepet felkereső képzőművészek az elmúlt nyáron a mezőgazdaságból választották olajfestményeik, pasztelljeik és vegyes technikával készült műveik témáját: elsősorban a paprikatermesztés különböző fázisait örökítették meg. e képeiket hozták most el vásárhelyre, amelynek művészetelepeivel már másfél évtizede gyümölcsöző kapcsolatot tartanak. a kiállítás viszonzásaként január 24-én nyílik meg zentán a hódmezővásárhelyen élő képzőművészek kollektív tárlata. /mti/

dén/d/sa bc

12.22 170182 0749

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

ősbemutató a pécsi bábszínházban

1982. január 17. - illyés gyula tündérszép ilona és árgyélus című népmeséjének vasárnapi ősbemutatójával nyitotta meg idei bemutatósorozatát a pécsi bóbíta bábszínház, amely a mostani évadtól kezdve a pécsi nemzeti színház hatodik tagozataként működik. megkapta a városi művelődési központ volt székházát a belvárosban, így saját színházzal rendelkezik: itt került sor a bemutatóra is. a bóbítának a pécsi színházhoz csatolása többek között azt a célt szolgálja, hogy megvalósuljon a bábjátékok és a többi tagozat

MK

bel

- 4 -

1982.01.17.

művészei közötti együttműködés. a tündérszép ilona és az árgyélus az első olyan darab, melyben együtt szerepelnek a színház különböző műfajban játszó tagjai. a bábosok pantomimszerűen mozgatják a mesefigurákat a színpadon, s a szöveget paál lászló jászai-dijas művész adja elő zenei kísérettel. a bábokat és a díszleteket honty mártia tervezte, a zenét zubán lászló szerezte, a mesét giovannini kornél igazította bábszínpadra és rendezte. a művészeti vezető kós lajos. /mti/

igó/sa bc

12.28 170182 1049

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

kiállítás a munkásorségről /1. rész/

1982. január 17. - negyedszázad a nép szolgálatában címmel vasárnap jubileumi kiállítás nyílt a munkásorség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi muzeumban. a megnyitó ünnepségen részt vett a párt-, állami és társadalmi szervek, valamint a fegyveres testületek több vezető képviselője. pozsgay imre művelődési miniszter mondott megnyitó beszédet.

- ez a szó: munkásör, lényegét tekintve végigkísérte a magyar munkásmozgalom egész történetét - hangsúlyozta, utalva arra, hogy a testület gazdag forradalmi hagyományai is bizonyítják, a munkásosztály mindig kész, akár fegyverrel is, megvédeni vívmányait, az osztályharcban elért eredményeit.

- a mai munkásorség a nép hatalmát fegyverrel védeni kész párttagokból és párton kívüliekből álló, társadalmi alapon szervezett fegyveres testület létrejötté konkrét történelmi körülményekhez kötődik. a szocializmus erőinek forradalmi ellentámadása 1956. november 4-én indult meg, s a lenini normák alapján újjászervezett párt a karhatalom egységeinek megteremtése mellett 1957. első napjaiban fegyverbe szólította a munkásosztály, a városi és falusi lakosság, az értelmiség legjobbjait, hogy vessenek gátat a megújuló ellenforradalmi próbálkozásoknak, segítsék a rend, a nyugalom helyreállítását. e kiélezett történelmi helyzetben különös jelentősége volt a munkásorség megalakulásának, hiszen meggyőzően bizonyította, hogy a szocializmus mélyen gyökerezik a népben és az oly tragikus válság után a dolgozó emberek vállalják társadalmi rendszerünk fegyveres védelmét.

MK

bel

- 5 -

1982.01.17.

- a munkásorség az eltelt negyedszázad során szocialista társadalmunkkal együtt fejlődött, s a politikai szilárdságon túl jól felkészült, fegyelmezett fegyveres testületté kovácsolódoott. tagjai olyan dolgozók, akik a kiképzésben és a szolgálatban nem csupán kötelességszerűen, hanem hivatástudattal vesznek részt. helytállásuk - legyen szó akár a mindennapi munkáról, akár segítségnyújtásról természeti csapás idején - példamutató egész társadalmunk számára.

a testület az eltelt 25 év során következetesen megfelelt hivatásának, annak, hogy védje, óvja, erősítse a nép hatalmát, hazánk más fegyveres erőivel együtt biztos támasza legyen a nép ügyének. mindez elsősorban azoknak az érdeme, akik hosszú ideje szolgálnak, vagy szolgáltak a testületben, akik fegyelmezett, öntudatos munkájukkal, személyes példaadásukkal formálói voltak negyedszázados közös történetünknek. róluk szól ez a jubileumi kiállítás - mondotta pozsgay imre. /folyt./

sa
13.08 170182 2561

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

kiállítás a munkásorségről /2. rész/

az ünnepség résztvevői ezt követően megtekintették a kiállítás tablóját, amelyek gazdag dokumentációs és fényképanyag segítségével munkásmozgalmunk e századi történetébe ágyazottan idézik fel a magyarországi osztályharc küzdelmes, sok véréldozatot is követelő évtizedeit, s tudósítanak a munkásorség megteremtésének körülményeiről, a testület felkészültségének, harckészségének fejlődéséről. a bemutató anyaga érzékelteti azt a sokirányú tevékenységet - a kiképzés, a mindennapos segítségnyújtás, a tagok kulturális életének egy-egy pillanatát -, amely napjainkban jellemzi a testületet, s képet ad a munkásorség korszerű technikai felszereltségéről is.

az április 3-ig nyitva tartó tárlat látogatói megtekinthetik a muzeumban a jubileum alkalmából készült, riadó című dokumentumfilmet is. /mti/

-ár/sa bc

13.09 170182 0866

MK

-.-

sb0009 4 160 mtib1010

mezővárosi népművészet

1982. január 17. - „mezővárosi népművészet”, címmel kiállítás nyílt vasárnap kecskeméten a katona józsef muzeumban. a tárlat a két szomszédos mezőváros, kecskemét és nagykőrös történetét, néprajzának korszakait szemlélteti. a 16-17. században a városi magisztrátus szigorral lépett fel a pazarlás, a léha időtöltés, a cifraság ellen. száműzték a diszes subákat, szűröket, s megbüntették a pompás faragású jármók készítőit. így a korabeli kézműipar egyszerű, de szép formájú tárgyak készítésére törekedett, amit a kiállításon bemutatott háztartási eszközök fonóalkalmatosságok, puritán viseletek is bizonyítanak. csak később, a 19. században kezdődött meg a két városban a diszitőbb népművészeti kifejezés, amely egyben a mesterek igényesebb formaérzékét, motívumgazdagságát tanúsítja. a tárlatot bihari józsef, a pest megyei múzeum igazgatója nyitotta meg. /mti/ (ok)

Lász/bné/sa bc

13.19 170182 0919

-.-

sb0010 4 160 mtib1011

szabó iván kiállítása debrecenben

1982. január 17. - szabó iván munkácsy-dijas kiváló művész alkotásaiból kiállítás nyílt vasárnap debrecenben, a déri múzeum kupola-termében. a művésznak 120 érme és plakettje, 20 kispasztikája és 20 domborműve látható a bemutatón: többségük táncok, népszokások ábrázolása, illetve zenei és irodalmi életünk kiemelkedő személyiségeinek portréja. megtalálhatók az alkotások között ady endre és bartók béla műveinek illusztrációi is. szabó ivánnak, medgyessy ferenc egykori tanítványának, ez a negyedik kiállítása a déri muzeumban, nyiracsádon köztéri szobra látható, a debreceni csokonai színház épületén áll petőfi-szobra, s ő készítette oláh gábor debreceni szülőházán a költő domborművét is. jelenlegi kiállítását március végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

tár/sa bc

13.28 170182 0831

MK

-.-

sb0011 4 180 mtib1012

időjárásjelentés

1982. január 17. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor:

továbbra is párás, hideg idő

szárazföldünk nyugati, délnyugati részén az óceáni léghullámok hatására folytatódik a változékony, szeles, több helyen csapadékos időjárás. ezenkívül észak-északkelet-európában is több helyen fordul elő havazás, hózápor, szórványosan hófúvások is keletkeznek. ugyanakkor európa többi részén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására ezeken a területeken változóan felhős, párás, helyenként napközben is ködös, csendes az idő. számottevő csapadék sehol sem fordul elő. hétfő estig a kárpát-medence időjárásában jelentős változás nem várható.

hazánkban szombaton a keleti, északkeleti megyékben, valamint a magasabb hegyeken néhány órára kisütött a nap. az ország többi részén borult, helyenként napközben is ködös idő volt. elsősorban a dunántúlon elszórtan hódara hullott. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az 1 mm-t. a hőmérséklet csúcserképe általában -5, -9, néhány tartósan ködös helyen -10, -12 fok között alakult. az esti óráktól újból többfelé köd képződött, helyenként zuzmaralerakódással. vasárnap hajnalra az ország nagy részén -7, -13, főként keleten és északon -14, -20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északi, északkeleti országrészben változóan, máshol erősen felhős, vagy borult, párás, több helyen ködös idő volt. néhány helyről hódarát jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken -10, -15, máshol -6, -10 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke -6,7 fok volt, a százéves átlagnál 5,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1035 mbár, változatlan.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős, párás, éjszaka többfelé, napközben helyenként ködös idő, legföljebb szórványosan kialakuló hódarával. mérsékelt marad a szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -9 és -14 fok között, de a derült helyeken -15 és -20 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában -5 fok körül, a ködös helyeken -10 fok körül.

MK

a duna vizállása budapestnél 395 cm, a víz hőmérséklete 0,2 fok.
/mti/

sa bc

13.57 170 182 2325

-.-

sb0012 4 160 mtib1014

kopasz mártia kiállítása szentesen

1982. január 17. - szentesen az ifjúsági és művelődési házban vasárnap megnyílt a szegeden élő kopasz mártia festő- és grafikusművész gyűjteményes kiállítása. az alkotó mintegy nyolcvan grafikája és festménye került a közönség elé. a művek a történeti és a mesevilágot, az emberi humánus szimbolizálják. a kiállításon több olyan mű is szerepel, amellyel a művész a korábbi években külföldön díjat nyert. a tárlatot január végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dén/d/sa bc

14.04 170 182 0531

-.-

sb0013 4 160 mtib1016

emlékezés egy pécsi festőművészre

1982. január 17. - gebauer ernő festőművészre emlékeztek születésének 100. évfordulója alkalmából vasárnap pécsen. az osztrák származású mester - székely bertalan tanítványa - ötven évig élt és alkotott a mecsekaljai városban. több középületet díszítettek a freskói, számos művét őrzik a janus pannonius muzeum képtára. nevéhez fűződik a pécsi festőiskola megalapítása 1919-ben. a felszabadulás után, 1945 tavaszán ő rendezte az első tárlatot pécsen. csaknem fél évszázadon át fáradhatatlanul szervezte a város képzőművészeti életét, s nagy része van abban, hogy pécs ma az ország egyik legfontosabb - nemzetközileg is ismert és elismert - centruma a kortárs képző- és iparművészetnek.

MK

a centenáriumi alkalmából a képző- és iparművészek szövetsége dél-dunántúli területi szervezetének képviselői megkoszorúzták gebauer ernő síremlékét a pécsi központi temetőben. egy későbbi időpontban emléktáblát helyeznek el a nevével viselő mecseki utcában, ahol a lakóháza állott. /mti/

igó/sa bc

14.17 170 182 1041

-.-

sb0014 4 150 mtib1017

az utolsó cukros vasárnap petőházán

1982. január 17. - az utolsó vasárnap telt el munkában a petőházi cukorgyárban az idei kampány során. a következő hét közepén befejeződik a hosszú nyúlt feldolgozási idény a több mint 100 éves gyárban. vasárnap reggelig 377 ezer tonna répát dolgoztak fel, s ebből 45 ezer 500 tonna cukrot gyártottak. /mti/

cser/sa bc

14.27 170 182 0374

-.-

sb0015 4 130 mtib1018

munkásör egységgyűlések

1982. január 17. - vasárnap országsszerte számos munkásör zászlóalj, és önálló század egységgyűlésen értékelte elmúlt évi tevékenységét, s határozta meg az idei feladatokat. a február 13-ig tartó rendezvények a testület kiemelkedő eseményei, hiszen ezúttal emlékeznek meg a munkásörség megalakulásának 25. évfordulójáról is. az egységgyűléseken elemzik, hogy az eltelt negyedszázad során miként fejlődött a testület, a munkásörök hogyan álltak helyt a termelő munkában, a kiképzésben, szolgálati feladataik teljesítésében. valamennyi rendezvényen szót kapnak a munkásörség alapító tagjai is, akik felidéznek szolgálatuk emlékezetes mozzanatait, átadják gazdag tapasztalataikat a fiataloknak.

MK

sok helyütt csapatzászlóval vonulnak fel az egységgyűlések színhelyére. e fórumokon kitüntetések adtát az elmúlt időszakban kiemelkedő munkát végzett kollektívák és munkásöröknek, s a testület mintegy hatezer alapítója jubileumi emlékjelvényt vehet át az évfordulón. ugyancsak ez alkalommal értékelik a szocialista versenymozgalomban elért eredményeket. az idei egységgyűléseken mintegy négyezer munkásörjelölt tesz esküt, akik idén lépnek az alapítók nyomába, s jelképesen átveszik a fegyvert a leszerelőktől.

vasárnap baranya, bács-kiskun, csongrád, fejér, győr-sopron és komárom megyében tartottak egységgyűléseket. kecskeméten a legjobb önálló egység címmel kitüntetett szalvai mihály munkásör század gyűlésén részt vett és felszólalt horváth istván belügyminiszter. a pécsi munkásörök rendezvényén sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, sopronban pedig veress péter külkereskedelmi miniszter köszöntötte a munkásöröket. /mti/

Inok

ár/mné/gw bc

15.14 170182 1693

--

sb0016 4 170 mtib1019

sikarnevél bánkuton

1982. január 17. - akiket nem riasztott el a kirándulástól a vasárnap reggel miskolcon mért mínusz 17 fokos hideg, ködös idő, és felmentek a bükkbe, hogy megtekintsék a bánkuti sikarnevél, kellemesen töltötték ott el az időt. kék ég, ragyogó napsütés és alig nulla fok alatti hőmérséklet várta a karneválra érkező mintegy háromezer embert.

a programban elsőként a hószobor-építők láttak munkához, majd a páros lesiklás és a hógolyós célbadobás kezdődött, amelybe a férfiak mellett lányok, asszonyok is beneveztek. a jelmezes siversenynek olyan sikere volt, hogy többször is le kellett siklaniuk a pályán a nyusziknak, a boszorkányoknak, mátyás király fekete vitézeinek és a többieknek. az első helyezést egy csuklyás barát nyerte el, a második pedig egy kuktának öltözött, öt év körüli apróság lett. sok derűtséget keltett a nylonzacskós csuszkaverseny, amelybe bárki benevezhetett, és a „kelléket”, a rendezők biztosították számukra. a karnevál a si ki mit tudal és a szoborverseny eredménynirdekésével zárult. az első díjat a neutronbomba elleni tiltakozást szimbolizáló hószobor készítője kapta.

MK

a karnevál szervezett programjának befejezése után a résztvevők birtokukba vették a hat lesiklopályát és a ródlizó helyeket, a hegyekben sétálók pedig a szép tiszta időben a távoli hegycsúcokban is gyönyörködhetnek. /mti/

ardayné/szn/gw bc

15.43 170182 1393

--

sb0017 4 180 mtib1021

hazai utviszonyok

1982. január 17. - az ország közlekedési viszonyait vasárnap is befolyásolta a szokatlan időjárás. míg a napi hőmérséklet általában 0 és -10 fok között volt, a kékestetőn plusz 2, a bükkben pedig plusz 6 fokot is mértek. az alacsonyabb hőmérsékletű sík vidékeken viszont sokfelé nehezítette a köd a közlekedést, az alföldön például néhol csak 50-100 méterre lehetett ellátni. e területeken a páralecsapódás síkossá is tette az utakat, főként békés és szolnok megye egyes részein, valamint szabolics-szatmár megyében lassította a forgalmat a burkolatra fagyott nedvesség. az utinform jelentése szerint a 3-as számú főúton miskolctól az országhatárig, továbbá a 46-os úton, valamint a 86-os út zala megyei szakaszán letaposott és eljegesedett hóra kell számítaniuk a közlekedőknek, a mellékutvonalak legtöbbje pedig országsszerte hasonló állapotú. /mti/

ár/gw bc

17.41 170182 0902

MK

--

bel

- 12 -

1982.01.17.

sb0018 4 800 mtib1023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. január 17.

sb0001 a hiltonban győr-sopron
sb0002 nyulfogók
sb0003 vadlibák a jégen
sb0004 széntermelés szabadnapon
sb0005 zentai képzőművészek tárlata
sb0006 ősbemutató
sb0007 kiállítás a munkásörsegről /1 rész/
sb0008 kiállítás a munkásörsegről /2.rész/
sb0009 mezővárosi népművészet
sb0010 szabó Piván kiállítása debrecenben
sb0011 időjárásjelentés
sb0012 kopasz Márta kiállítása
sb0013 emlékezés gebauer ernőre
sb0014 az utolsó cukros vasárnap
sb0015 munkásör egységgyűlések
sb0016 sikarnevál bánkuton
sb0017 hazai utviszonyok
sb0018 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: baczony lászló

v é g e

/mti/
gw
18.25 170 182 0771

MK

.-.

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 18.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

társaság növényvédőszer gyártásra

1982. január 18. - növényvédőszer kutatásra, fejlesztésre és gyártásra kötött társasági szerződést a veszprémi nehézszerkegyipari kutató intézet és a füzfői nitrokémia. a megállapodás célja, hogy az újonnan kifejlesztett szerek és szerkombinációk gyártására mihamarabb sor kerüljön, piacát megteremtsék. a füzfői ipartelepeken közös növényvédőszer üzemet létesítenek, amelyhez a technológiai berendezéseket a kutató intézet adja - a szükséges tervekkel együtt -, a nitrokémia pedig az adagoló, a csomagológépekről, a szállítóeszközökről, az üzemeltetésről gondoskodik. a közös részleg produktumaiban az intézet és a gyár szellemi termékei - szabadalmi, gyártási eljárásai - testesülnek meg.

a megállapodással a nehézszerkegyipari kutató intézet - amely a hazai növényvédőszer kutatás központja és összehangolója - biztos gyártó háttérrel és tevékenységgel erősödött. az intézetben a növényvédőszer gyártási központi fejlesztési program értelmében az ígéretes növényvédőszerként számításba jöhető vegyületek közül másfélezret vizsgálnak meg évente, s negyven százalékát ezután a kísérleti üzemben állítják elő. berendezkedtek a toxikológiai és a biológiai hatástani vizsgálatokra, s technológiai kutatásokra is. a széles körű tudományos munka eredményeként egyre több új szer kifejlesztésére, szerkombináció előállítására számítanak. /mti/

bév/mné/az/gw bc

00.10 180 182 1407

.-.